

1997 至 2017 年每份施政报告提及中小企的段落

发表时间	有关内容
2017 年 10 月	<p>在利得税两级制方面，企业首 200 万元的利得税率将由政纲所建议的 10% 进一步降至 8.25%，即利得税率的一半，其后的利润则继续按标准税率 16.5% 评税。第一级的税率较政纲中所建议更低，有助进一步纾缓中小企的税务负担。为了将税务优惠集中在中小企，我们会加入条文，限制每个集团只可提名一间企业受惠于较低税率。（66 段）</p> <p>建造业议会新设立的创新及科技应用中心会在今年年底前投入服务，提供本地及海外的崭新技术资讯，并协助中小企引入使用。（113 段）</p> <p>本届政府对取消「对冲」安排的立场是明确的，亦愿意加大财政承担，以减低取消「对冲」安排对企业尤其是中小微企的影响。（201 段）</p> <p>我们正透过逐步优化回收基金运作，协助业界尤其是中小企扩充及提升业务。（242 段）</p>
2017 年 1 月	<p>政府大力鼓励业界发挥电影、设计、动漫等产业的知识产权潜力（……）并扩大商业配对平台，鼓励更多本地创作者、设计师及品牌特许人与中小企互动。（32 段）</p> <p>政府已在两个月前推出「科技券计划」，资助中小企利用科技提高生产力或升级转型。（65 段）</p> <p>政府现在建议逐步取消强积金与遣散费或长期服务金（长服金）的「对冲」（……）为协助雇主，尤其是中小企，政府会自建议实施日期起的 10 年内分担雇主的部分额外遣散费或长服金开支。（188-189 段）</p>
2016	没有
2015	香港楼价高，租金贵（……）中小企业经营困难，外国投资者对香港望门兴叹。（71 段）
2014	没有
2013	<p>我在政纲中提出建立 CEPA 联合工作小组。（……）重点协助业界，尤其是中小企业，解决问题。（25 段）</p> <p>中小企是香港经济的支柱。在「中小型企业委员会」的支持下，我们推出不少支援计划，层面多样化，例如借贷担保、开拓出口市场、提供出口信用保险、升级转型、建立品牌、支援创业、技术研发及专利申请等。香港生产力促进局去年成立了「中小企一站通」，向中小企推广及说明各项支援计划。我们会继续加强与中小企的沟通，并适时提供更多支援。（……）政府特别重视中小企在内地的经营问题，会继续协助中小企在内地拓展市场，包括有效运用「发展品牌、升级转型及拓展内销市场专项基金」，并支持香港的商会在内地省市设立展销场地，建立香港品牌。（48 段）</p>
2011-12	<p>我们会检讨「投资研发现金回赠计划」和「小型企业研究资助计划」，更有效支援中小企研发工作。（160 段）</p> <p>政府提出《竞争条例草案》（……）我关注到商界特别是中小企对草案内容的疑虑。（170 段）</p> <p>近期外围经济急剧恶化，较通胀威胁更令人担忧。（……）我们要做好准备，密切监察外围形势变化，特别关注中小企面对的困难，有需要时会推出措施协助他们渡过难关。（171 段）</p>
2010-11	<p>因应全球金融危机，政府推出了一系列「稳金融、撑企业、保就业」措施，协助中小企渡过难关。（107 段）</p> <p>工业贸易署的「中小企业市场推广基金」会继续资助中小企参与出口市场推广活动。「中小企业发展支援基金」亦资助工商专业团体、支援组织和研究机关，推行不同项目，提升中小企的竞争能力。（109 段）</p> <p>政府十分理解中小企担心竞争法可能影响营商的灵活性和增加经营成本。（……）我们会继续向商界解释新法例的内容，并小心听取他们的意见。（110 段）</p>
2009-10	没有
2008-09	没有
2007-08	<p>我们并会改善中小型企业资助计划，协助业界提升生产设备及开拓新市场。至今的努力已经取得一些实质成果；例如，中央政府已决定在缴纳台账保证金方面准许一些新的安排，我们对此十分感谢。（30 段）</p> <p>虽然公众普遍对竞争法表示支持，但企业界仍然担忧这法例可能会对企业，尤其是中小企的正常营商运作，造成负面影响。（33 段）</p> <p>雇员再培训局亦会与工商界，尤其是中小型企业及社会企业紧密合作，了解它们对劳动力及技能的需求，协助不同行业的企业进行人力资源培训及持续的技能提升。（75 段）</p>
2006-07	没有
2005-06	我们并非要干预市场，而是积极维护市场秩序和公平竞争，防止出现如合谋定价、串通投标、分割市场等操控行为。任何措施包括立法在内，目的都是要有利于个人创业、有利于中小企业的经营和发展。（37 段）
2005	没有
2004	<p>香港为数众多的中小企业，发挥重要的经济角色。特区政府为支持中小企业而设立的四项基金，运作以来，取得实际成效，尤其是在提升装备和对外推广方面。（36 段）</p> <p>中小企业最关注内地市场能否降低准入的门槛。（……）我们会视乎实际开业经营的情况，与内地政府一起研究下一步的发展。（37 段）</p>
2003	<p>为数众多的中小企业是香港经济的活力所在，聘用了大量的劳动力，特区政府会大力协助。传统产业与本土经济在香港经济的转型过程中有其独特角色，因为它们可以为市民提供各种类型的就业机会，我们会积极配合它们的发展。（18 段）</p> <p>我们的经济发展路向，是善用既有优势，强化四大支柱产业，配合推动创意产业和科技创新，支持中小企业多元发展，加快香港与珠江三角洲的经济融合，促进香港经济转型，增加香港市民的就就业机会。（39 段）</p> <p>中小型企业在经济转型过程中扮演举足轻重的角色。我们要有新思路去扶持本港为数众多的中小型企业。中小型企业委员会于今年六月底向我提交一份报告书，提出了多项支援中小企业的建议措施，最主要的是成立四个总额达十三亿元的基金，协助中小企业加强培训、拓展市场、推行有助增强其竞争力的计划和活动，以及获得政府的信贷保证，以添置营运设备及器材。（69 段）</p> <p>有见于中小企业当前的困境，我决定向中小型企业委员会建议的营运设备及器材信贷保证基金额外注资 5 亿元，（……）我亦会向中小企业市场推广基金额外注资一亿元，使基金总额增至三亿元，让更多企业可以受惠。（70 段）</p> <p>换言之，政府对四个支援中小企业的基金的总承担达十九亿元，估计受惠企业达十万多家。此外，我们会实施委员会提出的其他三十多项新建议，积极支援本港中小企业提升竞争力。（71 段）</p> <p>在经济低迷下，为了帮助减轻广大市民的负担，特区政府决定减免明年第一至第四季度应缴差饷（……）各中小企业，都可享这项宽减。（103 段）</p>
2000	没有
1999	<p>香港大多数企业都是中小型的，它们是经济中最具活力的组成部分，雇员众多。在金融风暴冲击下，信贷急剧收缩，许多中小企业周转困难。去年夏天，政府推出二十五亿元的中小企业特别信贷计划，帮助缓解中小企业的困境。这是因应金融风暴的严峻情况而采取的一项特殊措施。这个计划帮助了五千多家中小企业应付困难，减少裁员，或者维持原有人手。目前经济刚开始好转，而一部分中小企业头寸仍然紧绌，虽然我们不打算为这信贷计划注入新资金，但决定将原来拨款的可担保贷款额提高一倍。同时，我们会检讨这计划的实施条款。（23 段）</p> <p>由政府提供信贷担保，只是短期的措施。长远而言，要支持中小企业发展，就需要研究更有效的办法，使各有关机构提供的辅助服务，能够真正切合中小企业的需要。更重要的，是营造一个有利于创业的环境，特别是要解决中小企业的融资问题。（24 段）</p>
1998	<p>为了纾解民困，以及为经济复苏提供必要条件，特区政府经过周详分析，考虑到整个经济和社会环境后，决定利用储备推出多项措施（……）同时推出了一系列专为纾缓市民困难而设的措施，包括退还差饷和设立协助中小型企业的信贷保证基金。（6 段）</p> <p>为使我们的经济能够因应时势，继续发展，我们的策略重点，是要使香港经济更多元化，为具备高增值元素行业，特别是较多利用高科技和多媒体的行业，创造有利条件，并鼓励工商各业利用祖国内地赋予的优势，掌握新机会。同时，我们要巩固本港经济的重要支柱，例如金融服务业、中小型企业、旅游业和进出口行业，此外，也要积极提高本地劳动人口的技术水平。（19 段）</p> <p>中小型企业是本港经济的基石，雇员人数约占全港工作人口三分之二。由于中小型企业创业成本较低，适应力较强，可说是复兴经济和创造就业机会的一股重要力量。（49 段）</p> <p>为了帮助深受信贷紧缩影响的中小型企业，我们已拨出二十五亿元设立特别信贷计划，由政府提供借贷保证，协助中小型企业向财务机构贷款，以取得营运资金。（50 段）</p> <p>中小型企业，在好几方面都需要外力支援，才能壮大成长，包括筹集营运资金、搜集市场情报、罗致人才，以及减低经营成本等。目前，政府已通过工业署和不同机构，实施一系列扶助中小型企业的计划，例如，贸易发展局主力开拓海外市场；职业训练局着重的是人才培训和发展；香港生产力促进局专责提高生产效率，而香港工业科技中心则负责协助培育科技企业。为了更好地协调和发展各类支援服务，确保中小型企业能够善用上述服务，我们会在工业署设立中小型企业服务中心。目前，我们会继续通过工业支援基金，资助一些有助中小型企业发展和提高竞争力的计划，例如有关电脑二千年数位问题、ISO 9000 的应用、生产方面的资源筹划、环保技术支援等。（51 段）</p>
1997	香港的商业机构当中，有百分之九十八是小型企业，雇员人数约占全港工作人口三分之二。我们已成立了中小型企业委员会照顾这类企业的需要。为了帮助小型企业集资，我们支持联合交易所研究设立「创业板」第二股票市场。政府还会拨款五亿元，推行信贷保证试验计划，帮助中小型企业申请银行商业贷款，应付货物付运前的各项开支。我们正在拟订有关细节，务求尽快推出这项计划。（22 段）

搜寻关键词：「中小企」、「中小型企业」、「中小微企」

资料来源：1997 至 2017 年历年施政报告